

Skupen slovenski sosvet brez »zasebnih« računic zastopnik celotne manjšine

Ne moremo reči, da se je položaj slovenske narodne skupnosti v Italiji izboljšal. Nasprotno: čas hiti, ne da bi se "zgodili" kakšni demokratični premiki nam v korist!

Zaščitni zakon je videti še zelo daleč; zakon za mejna območja s členoma za narodni manjšini je sicer "oživel", a le kot možnost (le v vidu predčasnih volitev kot propaganda?); deželna uprava ne kaže prave pozornosti do nas in medtem ko se slovenske kulturne ustanove ubadajo z resnimi denarnimi težavami, ona podpira le tiste, ki so ji politično bolj pogodu; dalje ni še jasno, kakšen bo odnos nove vlade iz Slovenije do naše skupnosti, a smo zaradi nekaterih začetnih znakov in "zgodov" s Koroške kar zaskrbljeni; končno pa tudi z naše strani ni kaj prida odločnosti, borbenosti, pobud... Vsekakor nam je seveda vse prej kot obupati in dolžni smo izkazati našo subjektivnost, pokončnost, vztrajnost ter politično in kulturno zrelost.

Slovinci v Italiji smo zaključena skupnost in subjekt, a nam vendar ne uspe, da bi se po potrebi tudi obnašali kot subjekt, niti nam ne uspe, da bi nas drugi, to je naši uradni sogovorniki priznavali kot skupnost-subjekt.

V preteklosti smo sicer izpeljali nekaj enotnih pobud, a je v zadnjem času to videti skoraj nemogoče. Razlogov je najbrž več, a so verjetno osnovni v tem, da bi nekateri radi izkoristili enotnost za lasten politično-strankarski profit ter v tem, da skušajo nekateri tolmačiti enotnost med Slovenci kot nekaj, za kar naj bi bil predpogoj brisanje političnih in kulturnih razlik med nami. Poleg tega so morda med razlogi tudi iluzije o političnih krajšnicah...

Enotnost je po našem mnenju takrat, ko gre za skupen interes; še več, takrat bi morala biti skoraj spontana, avtomatična-seveda, če bi vsi pristopili k stvari brez "zasebnih" interesov. Prav tako pa morajo imeti vsi zagotovljeno možnost, da k stvari prosto pristopijo takšni, kakršni so, oziroma da jim ni treba imeti občutka, da se morajo za to odpovedati ali pozabiti na svoje politično prepričanje. Nasprotno bistvene važnosti se nam zdi, da lahko vsakdo s svojim celotnim neokrnjenim političnim in na-

zorskim prepričanjem prispeva za skupno stvar; nekaj povsem drugega in nesprejemljivega pa je, ko se to razmerje obrne na glavo in se skuša skupno stvar izkoristiti v "zaseben" politični prid.

Če pa nam je res do tega, da krenemo v pravo smer, moramo to zasledovati tudi s tem, da se opremimo s primernim predstavnikiškim telesom, ki pa bi moralo biti verodostojen odraz naše narodne skupnosti take, kakršna je v resnici in ne take, kakršna si kdo predstavlja ali si želi, da bi bila...

Gotovo je namreč, da potrebujemo skupen organ, ki bi znal razločevati skupno korist ter spodbujati in prirejati skupne nastope zanj, ki bi znal biti nepristranski glasnik skupnih interesov manjšine tudi takrat, ko so ti sestavljeni iz med seboj različnih kulturno-političnih dejavnikov in bi znal biti objektivni, verodostojni zastopnik celotne manjšine v odnosu z vsemi njenimi sogovorniki.

Jasno pa je, da bo ta objektivnost zajamčena od sestave tega organa, tega slovenskega sosveta (foruma), ki bi moral biti odraz tako t.i. slovenske civilne družbe kot njenega politično-institucionalnega zastopstva. Zato bi morali po našem ta sosvet sestavljati zastopniki slovenskih družbeno-kulturnih organizacij in, v večjem številu, zastopniki v javne ustanove izvoljenih slovenskih predstavnikov, kateri gotovo določeneje odražajo resnična razmerja sil v naši skupnosti.

Tak sosvet bi nam najbrž zagotavljal možnost dogovarjanja za skupna stališča in nastope po eni strani, po drugi pa bi jamčil možnost za to, da bi nam zunanji sogovorniki (italijanske oblasti, oblasti iz republike Slovenije itd.) priznavali vlogo subjekta, kakršno sami zahtevamo ter nam ne bi vsiljevali ne "svetovali" takih ali drugačnih političnih preferenc ali rešitev.

To bi nam gotovo pomagalo iz sedanjega mirovanja, v katerem izstopata le skupna proslava julija pred Narodnim domom in Zbor slovenskih izvoljenih spomladi v Špetru - s katerim pa je treba vsekakor nadaljevati.

mb

DANES V OGLEJU

Programska konferenca komunistov iz FJK

Danes 6. oktobra se v Ogleju odvijata deželna programska skupščina KPI.

Gre za pomembno politično dejanje, kajti njen namen je izoblikovati nekatere programske predloge, ki naj odlikujejo stranko, ki bo januarja 1991 nastala iz preoblikovanja KPI. Seveda ne bomo programa nove stranke izdelali sami: lotili se ga bomo skupaj s tistimi silami, ki so se že podale na sicer vijugasto in naporeno pot konstituante.

Te sile že tvorno sodelujejo pri pripravljalnem delu in pri sestavi šestih osnovnih referatov in številnih poročil. Pri tem pripravljalnem delu postajajo razvidne nekatere temeljne silnice novega programa: — sicer odločna naklonjenost gospodarskemu, družbenemu in civilnemu razvoju ter razmahu in kvalifikaciji proizvodne osnove, a vendar takemu razvoju, ki naj se od doslejnjega razlikuje; ki naj se zažene v inovacijo in ki naj okolje obravnava hkrati kot temeljno omejitev ter kot dragoceno priložnost za proizvodno preusmerjanje; — prestop iz podporniške gospodarske politike k taki politiki, ki naj spodbuja razvoj; — odločna bitka zoper prepletanje politike in upravljanja in zoper njegove kvarne posledice: lotizacijo, klientelizem, podkupovanje in korporativizem; — prevrednotenje javne uprave, da bo temeljila na tvorni vpreženosti družbenega povpraševanja ter na izpostavljanju poklicnih značilnosti; — poln-

razmah posebne avtonomije, ki naj deželi prisodi nove pristojnosti (med temi tudi zdravstvo) ter ustreza finančna sredstva in ki naj ji omogoči odločanje v zvezi s pravicami slovenske manjšine; — nov deželni volilni zakon, ki naj državljanom omogoči izbiro med alternativnimi programi in zavezništvi; — utrditev mednarodne in miroljubne vloge naše dežele v okviru delovne skupnosti Alpe-Jadran. Ob sprotne razraščanju teh osnovnih misli v dejansko stvarnost se bodo oblikovali obrisi množične, vsenarodne stranke, ki se sklicuje na splošno korist; — stranke, ki se bo navezovala na najodličnejše izročilo KPI, a bo na široko odprta novim miselnim tokovom. To bo stranka, ki želi biti del levece, obenem pa nosilka enotnih prizadevanj v levici sami: sila, ki namerava postati ob drugih prenoviteljskih silah subjekt vladnih zavezništva v deželi in državi.

ROBERTO VIEZZI

SSk v razmislek

"Kar se mene tiče, bom skušal biti župan slovenske manjšine, prav gotovo pa bom župan italijanske večine."

(Devinsko-nabrežinski župan Dario Locchi v intervjuju za Meridiano).

OBLJUBLJENI ODBORNIK...

Kako se SSk suka v pokrajinskem močvirju

Harej, Brait, Crozzoli itd...

Slovenska skupnost je baje v zameno za izvolitev italijanskega in demokristjanskega devinsko-nabrežinskega župana dobila v zameno cel kup političnih "protivrednosti". Med te sodi tudi izvolitev Zorka Hareja za pokrajinskega odbornika, stvari pa so se zapletle že pri prvi resnejši oviri, tako da danes kot danes še ni jasno ali bo svetovalec SSk v bližnji bodočnosti sploh postal pokrajinski odbornik.

Poglejmo na kratko kako stojijo stvari. Demokristjani so morali že med pogajanja za Nabrežino pokazati na nek način "dobro voljo" za vključitev SSk v pokrajinsko upravo. Njihov odbornik za osebje (?) Bruno Brait je vrat na nos napisal generalnemu tajniku Pokrajine odstopno pismo vedoč, da je odstop pravno-močen le če ga ratificira pokrajinski svet. Locchi je bil nato izvoljen za župana, že na prvem vrhu petstrankarske večine pa je

prišlo v zvezi s Harejem do hudega političnega zapleta. KD je seveda vztrajala, da mora SSk takoj v pokrajinski odbor, republikanci so temu nasprotovali, socialisti pa so se umili roke. Oglasili so se tudi socialdemokrati, ki so povedali, da ne nasprotujejo vstopu Hareja v upravo, pred njim pa mora v vsakem primeru v odbor svetovalec PSDI, ki čaka na izvolitev že več kot eno leto.

Harejeva kandidatura je tako z dnevi in s tedni zašla v močvirje strankarskih pogajanj in oblastniških spletk ob zadregi in molku pokrajinskega vodstva stranke, ki tudi po izteku nabrežinskih dogajanj ni bilo kdovekako zgovorno. Verjetno bo Harej, prej ali slej vstopil v pokrajinsko upravo, a samo zato, ker bo njegov glas odločilen za odobritev finančnega proračuna Crozzolijevega odbora. V nasprotnem primeru bi verjetno še nekaj časa ponižno čakal pred vrati.

POKRAJINSKI ZAPLETI

Kdaj bodo državljeni lahko nadzorovali svoje upravitelje

Afera je nedvomno že dobro znana. Z izvolitvijo župana Locchija v devinsko-nabrežinski občini se je dejansko začela tista faza (nekateri jo označujejo "preverjanja"), ki bi v kratkem omogočila SSk vstop v tržaško upravno politično zavezništvo.

V ta namen je še konec julija pokrajinski demokristjanski odbornik odstopil zato, da bi prepustil mesto predstavniku SSk.

Nenadna in tragična smrt svetovaleca Giorgia Bonata je na Pokrajini učinkovala še kot pospeševalnik, saj uprava nenadoma ni več razpolagala z večino glasov. In to ravno v trenutku, ko se bližajo za pravna telesa pomembni datumi, kot je npr. 31. oktober, ki je po novem zakonu za lokalne avtonomije zadnji rok za odobritev finančnih proračunov.

Situacija se je naknadno zakomplikirala, ko sta se proti enostavni razširitvi koalicije tudi na SSk izrekli (čeprav ne tako odkrito...) republikanska in socialdemokratska stranka. Slednja je namreč v tržaški občini že v petstrankarski

večini in razpolaga tudi na Pokrajini s svojim predstavnikom, ki sicer že dve leti čaka (v zadnjih časih še kar nestrpno), da bi vstopil v pokrajinski odbor.

Celotna zadeva je tako zadobila groteskne note (in kako bi drugače ocenili zadrego, ki je vladala...) prav na zadnji seji pokrajinskega sveta, ko je bila prva točka na dnevnem redu sprejetje odstopa demokristjanskega odbornika in imenovanje novega odbornika iz vrst SSk. Nadomestitev bi se morala urediti do konca septembra, kot to jasno določa zakon 142/90.

Večina pa je, kljub veliki zadregi, vse skupaj odložila na 9. oktober. Še so namreč potrebna dodatna razčiščevanja, še potrebna neskončna, frenetična pogajanja za to, da iz te sramotne kupčije vsak odnese čim več...

V tem neznosnem politikantskem spletkarjenju se človek sprašuje: kje so volilci? Zakaj ne zahtevajo, da njihovi izvoljeni predstavniki izpolnijo prvenstveno svoje naloge (dobrih! sic) upraviteljev?

Kako morejo volilci, ki zaupajo svoj glas določenim ljudem "prebaviti", da se npr. izvoljeni slovenski pokrajinski svetovalec, ki je glasoval proti letošnjemu proračunu na osnovi političnih in vsebinskih utemeljitev, nenadoma znajde v klopetih tiste večine, ki je proračun sestavila?

Bo enkrat konec tega nizkotnega pojmovanja politike in javnega upravljanja, ki opravičuje vsako početje za dosego drugih ciljev, ki imajo z dobrim upraviteljskim delom prav malo ali nič opraviti? Verjetno bo tega konec šele takrat, ko bodo volilci v prvi vrsti "nadzorovali" delo, ki ga opravljamo izvoljeni predstavniki. Za to pa je potrebna povsem nova zavest. In ravno v dograditev te zavesti bo treba vložiti v bližnji prihodnosti še največ naporov, če želimo, da volilne reforme in zakonska določila, ki omogočajo večjo participacijo občanov pri javnem upravljanju, ne bodo ostali dobri nameni le zapisani na papirju.

NIVES KOŠUTA

